



德约科维奇夺冠后庆祝 图 新华社

温网卫冕追平桑普拉斯记录

可以叫他德约科维7

文体人物

这大概就是一流球员与超一流球员的差别了——

或许他还能在第一盘先声夺人，还能打出温网男单决赛历史上第一记“老太婆”上手发球，还能游刃有余，玩出胯下击球的花哨，但却不能够长久地维持这样的“兴奋点”。

或许他并没有一下子找到状态，并没有发挥自己的优势，并没有找到情绪表达，甚至看上去一点也没有了了不起，丝毫不像不可一世的世界第一，但却总能一点一点回到自己的轨道，且从不怀疑自己能够成为冠军。

一流的克耶高斯与超一流的德约科维奇于北京时间昨夜晨完成温布尔顿男单决赛。4比6、6比3、6比4和7比6，先输后赢，这不是小德“最伟大的作品”，却足以让他的大满贯冠军总数上升至21个，紧追以22冠领跑的纳达尔。

克耶高斯是个实力不俗的“坏孩子”。要不是难以改变的莽撞性格，其成就不止于此。发球犀利的他率先破发拿下第一盘，面孔上写着轻松惬意。可一旦难以突围，陷入劣势，立即口中嘟嘟囔囔。第二盘开始，人们便看出来：老毛病犯了，没戏了。克耶高斯在今年温网首轮向球吐口水被罚款10000美元；第三轮又对裁判言语不当被罚4000美元。两人此前的两次对决，克耶高斯保持全胜。

抓起青草塞进嘴里，这个德约科维奇草地大满贯的招牌庆祝动作，在温网中央



德约科维奇第7次亲吻温网金杯 图 新华社

球场，已是第七次了。大概，这一次的心潮最是波澜起伏。2021赛季，德约科维奇的梦幻赛季。这一年德约科维奇横扫网坛，拿下3个大满贯桂冠，一举实现20冠的目标，与费德勒和纳达尔平起平坐。接下来的新赛季，德约眼中全是超越对手的欲望。但2022赛季初，贵为世界第一和澳网卫冕冠军的德约科维奇因为拒绝注射新冠疫苗被遣返，法网又遭到纳达尔痛击，北美赛事缺席大半。除了事业上的受挫，在疫情蔓延期间的一系列不当操作也让他遭遇广泛的信任危机。温网中央球场百年庆典，历年冠军悉数亮相。德约科维奇与费德勒一前一后登场，但获得压倒性掌声的却是不打球光作秀的费德勒。需要拥有怎样的倔强与坚定，德约科维奇才能用球场上的成就挽回个性的失分。

2022的温网，对于德约科维奇也并非一马平川，他几次被逼入绝境。比如四分之一决赛中，意大利新锐辛纳就曾两盘领

先，大有将世界第一淘汰的气势。德约科维奇赛后说，他是靠上厕所时，对着洗手间的镜子为自己打气，才走出了低谷。

如今，可以叫他“德约科维7”了，他追平桑普拉斯的记录，第7次捧起温网奖杯，仅次于8次捧杯的费德勒。“我四五岁的时候，看到桑普拉斯在这里夺冠，于是让我父母给我买了第一支网球拍。对我来说，温网有着特别的意义。”小德说冠军奖杯是自己送给妻子的结婚纪念日礼物，“没有她的爱与支持，我难以走到今日。”

虽迟但到，小德又一次登顶大满贯，这无异于一针强心剂。费德勒、纳达尔、德约科维奇，以冠军论最佳的追逐战中，他没有掉队。你可以不喜欢他，但你大概不会否认，他称得起“伟大的冠军”。首席记者 华心怡

北京时间昨晚，中国三人女篮在亚洲杯决赛中，以14比10战胜卫冕冠军澳大利亚队，成功夺得中国三人篮球的首个亚洲杯冠军。从2017年位居第三，到2018年获亚军，再到如今登顶，中国三人女篮创造佳绩的背后，是这支冠军之师永不自满、追求突破的创新精神。

说中国三人女篮是冠军之师，不为过。自从上海年轻教练许佳敏2018年接手中国三人女篮以来，四强已经成为她带队参加世界大赛的“最低消费”，尽管阵容换了一茬又一茬，但中国三人女篮的实力始终处在世界舞台的第一梯队——2018年亚运会金牌、2019年世界杯冠军、2021年东京奥运会铜牌，再到今年的世界杯铜牌和亚洲杯冠军。除了因为疫情影响的2020年，许佳敏在她任期的每一年，都带领球队登上了世界大赛的领奖台，所以今年3月中国篮协公布巴黎奥运周期中国三人女篮主帅人选时，她众望所归地留任。

翻看球队名单可以看到，四年来除了主教练许佳敏和队长张芷婷这对“上海女篮二人组”，其他助教和队员一直是进进出出。如今这支球队，有不到20岁的小将，也有快30岁的老将，许佳敏用自己的钻研精神和对三人篮球的独特理解，把老老小小打造成一支有战斗力的队伍。从这次亚洲杯可以看到，26岁的队长张芷婷是中流砥柱，29岁的老将王丽丽经验丰富，马上迎来20周岁生日的万济圆进步神速，而新兵黄琨敢打敢拼，这支老中青结合的队伍，目标志在两年后的巴黎奥运会。

一次次考验，一次次抗压，一次次进步。许佳敏说，每一次球队拿到成绩后，都会面临这样一个问题：大家对你的成绩期待值会更高，你对自己的要求也会更高过，“但如果中国三人女篮想在这个领域走得更远，抗压这部分是必须要经历的，大赛就是检验我们最好的舞台。”中国三人女篮将带着亚洲杯冠军的这份荣耀，以梦为马，奔向下一个目标。 本报记者 李宜春



张芷婷(中)和队友庆祝夺冠 图 新华社

周冠宇获F1奥地利站第14名

重回赛道 从一杯咖啡开始

遭遇F1生涯最严重事故5天后，周冠宇重新回到了阿尔法罗密欧赛车的驾驶舱。昨晚的F1奥地利正赛中，中国车手的24号赛车第14个冲过终点，加上前两天顺利完成排位赛和冲刺赛，过去的这个周末，周冠宇用最快的速度走出了阴影，再度展现了不错的心理素质和驾驶技术。而这一切，都要从一杯咖啡说起。

上周三，周冠宇跟随车队一同来到奥地利，第二天他顺利通过赛会安排的医疗体检，获准参加比赛，上海小伙与车组随即进入最后准备阶段。上周五的第一次自由练习开始前，周冠宇受队友博塔斯的邀请，在车队工作区品尝了一杯芬兰队友泡制的奥地利特色咖啡，两人还就本赛季至今的得失进行了交流，气氛相当轻松愉快。

赛道经验丰富的博塔斯表示：“周冠宇能

用最短时间走出事故可能带来的阴影，非常了不起。之前我们也有这样的交流，我希望这样的方式能让他有更轻松的心情，去享受未来在赛道上的每一圈。”队友的良苦用心的确有了效果，周冠宇在赛前更新了自己的社交媒体，他发布了一段短视频，还有些调皮地写道：“和博塔斯待在一起久了，我好像也变得喜欢喝咖啡了，怎么办？”赛前说起银石赛道事故时，中国周也始终面带笑容。这样良好的心态。

有意思的是，在巴林参加职业生涯的第一场F1排位赛前，周冠宇也和博塔斯一起喝了杯咖啡，那个周末，上海小伙在赛道上连续超越对手，收获了中国车手在F1的第一个积分，4个月后，他期待能用同样的方式，一扫阴霾，再度收获好运。

可惜在高速和距离短的奥地利红牛环赛道，阿尔法罗密欧车队似乎没有找到节奏，冲刺发车前，周冠宇还因为赛车突然熄火，不得不从维修区起步。尽管中国车手完成了几次超越，将排名从队尾提升至中游，但在竞争更为激烈的正赛中，阿尔法罗密欧赛车没能提供更多竞争力，加上轮胎选择方面的问题，中国周全都被小红牛和阿尔品车队压制，未能冲进积分区，不过正如领队瓦塞尔所言，“周冠宇能在这么短的时间内回到赛道，并找回比赛的感觉，这对我们而言就是很好的收获。”

两周后，F1将转战法国的保罗·里卡德赛道。以往每次开启全新的比赛周末前，博塔斯都会抽时间去品尝和泡制一些具有当地特色的咖啡。咖啡的故事，或许还会延续。

本报记者 陆玮鑫



车队官网上发布周冠宇喝咖啡海报